



国“考”:你为什么非要当“官”?

■想给姓后面加个“长”,级别越高越好
■有权有关系,衙门里有人好办事

■好歹是条出路,报考就当多投份简历
■收入稳定,基本不用担心下岗

“城外的人想进去”

“城里的人说要想清楚”

报考者:就业压力大,当公务员最有保障

无奈型:
就业压力大,公务员好歹是条出路

“我是学哲学的,你认为我除了考公务员以外,还有更好的就业选择吗?”记者前不久在国家公务员考试的考场门口碰到王超,他这样回答报考的原因。

“我们这个专业没有对口的就业范围,照我们前几届的情况,就业率都很低,很多人都选择继续读研究生,甚至博士,只有这样他们才有机会进学校做老师。”对于老家在农村的王超来说,最好的选择就是考公务员,家里已经借了很多钱供他读大学,不可能再继续读了,“我很难想象爸妈如果知道我大学毕业连个工作都找不到会怎么样!我现在唯一的选项就是考公务员,我想这也是很多和我相同境遇的人的选择。”

国家人力资源和社会保障部部长、国家公务员局局长尹蔚民日前也承认,公务员报考热的一大原因就是当前就业压力大。

据初步统计,2009年全省高校毕业生预计有45.8万人,其中毕业研究生3.16万人,同比增长4.83%,本科生19.3万人,同比增长12.55%,专科生23.3万人,同比增长2.4%,其中本科生增幅较大,预计还有大量外省高校毕业生来江苏就业,“我当然知道公务员难考,可这好歹也是一条出路啊。”不少考生坦言自己就是想把公考当成多投出的一份简历,没抱多少希望。有的人报了名交了钱最后却不去考,2009年通过审核的报名人数

超过了105万人,最后实际去考的只有77.5万人,近30万人“临阵脱逃”,加上众多没有复习准备就参加考试的“裸考”者,就说明报考很多只是在就业压力下“逼上梁山”的想法,并非真的心之所向。

求稳型:
收入稳,基本不用担心下岗

如果说大学生考公务员是因为工作难找,可是现在拿着高薪、有着不错工作的在职人员考公务员也越来越多,去年国考中,南京一位年薪20万的女白领辞职报考引发了热议。今年报考的众多在职人员中,一样有外企白领、教师,甚至还有私企小老板。一位32岁考生道出了其中的缘由:“吃来吃去,还是觉得公务员这碗饭最香!”她所说的“香”就是指稳定,不担心失业,朝九晚五,不用没日没夜地加班。

30岁的黄洁告诉记者,她花了8年的时间来证实当初自己作出的决定是个错误,“当年刚毕业的时候,有同学考公务员,我很不屑,认为他们选择了一个很无聊的职业,父母劝我考公务员,甚至还帮我找好了关系,可我就是坚定地吧考上公务员当官作为自己人生终极目标的报考者。公务员收入稳定,社会地位较高,福利较好,有保障,这些都是这个职业吸引力的所在,然而它的隐性资源”,公务员的社会关系比较活络,因为有权力在握,也就有了各种“关系”、“门道”,别人办不成的事他能办成,自己来亲戚朋友面前也抬不起头,“说起来是在省级机关

稳”,尤其是现在事业单位改制一轮高过一轮,她发现原来只有自己曾经“不屑”的公务员才是真正的“铁饭碗”,才让她找到“稳”的感觉。

省人事厅有关负责人分析说,公务员这个职业的抗风险能力远非其他职业能比,“虽然国家出台了两年不称职就要下岗的考核政策,但就我了解,其实真正不称职的人很少,只要保证大错不犯,不违法违纪就行。”这名负责人坦言。

“你以为现在的公务员还像以前那样,一张报纸一杯茶?”小胡自嘲说,“你看着我,我手头这个讲话稿,领导明天开会要用,之前已经改了3稿,领导还是通不过,没办法,继续改!”

“你当公务员,最后做了一名宣传科员。进了机关,一上岗就到基层锻炼了半年,在苏北的一个小县城,工

资是统一标准,不同级别的差额在500元左右,差别主要就在于津贴补贴,所谓的“待遇好”,也主要体现在津贴和福利上。不过实行工资“阳光工程”之后,不少公务员更觉日子“难过了”。

“阳光工程”把我们那点小金库都给晒蒸发了!”曾经被朋友们戏称为“金领”的吴小姐自打去年开始,就减少了外出就餐和朋友聚会的次数,原因是她现在每月的收入少了很多“福利”“奖金”,只剩下工资条上那干巴巴的几项。

刚当上公务员的时候,吴小姐每年收入七八万,可从2006年开始,省里自上而下的公务员工资改革让吴小姐傻了眼,“以前单位总能以这个名义前那个名义发点小钱,现在这些零

公务员:“退出机制”让很多人心里发怵

官饭碗?
实则“操劳命”

晚上8点,省级机关公务员小胡还在办公室忙第二天领导的讲话稿,像这样的加班实在是司空见惯了。

“你以为现在的公务员还像以前那样,一张报纸一杯茶?”小胡自嘲说,“你看着我,我手头这个讲话稿,领导明天开会要用,之前已经改了3稿,领导还是通不过,没办法,继续改!”

吴小姐自己算了笔账,工资改革以来,每个月净收入就少了1000多元,再加上平常七七八八的福利,一年下来少了2万多,收入少了,可工作量一点没减,吴小姐从云端一下跌入谷底。

吴小姐说,这两年涨工资的都是原来工资偏低的地方公务员,像上海、江苏等经济条件好的地区,公务员普遍收入还有所下降。每次朋友说她收入高要她请客,吴小姐都有口难辩,别人眼里的金饭碗,如今在她看来不过是个镀金的“泥碗”,“要是想发财的人,我奉劝他最好还是别考公务员了!”

铁饭碗?
照样能摔破

一直以来,公务员只进不出的机制,让人们给它封了“铁饭碗”的美名,即便是以前公务员收入不高的时候,也有不少人想进机关图个清闲稳定。可是当前国家公务员局下发《公务员考核规定》,其中规定连续两年年度考核被评为“不称职”等级的公务员将被辞退,这下于很多人开始发怵了,原来铁饭碗也照样会摔破!

因为各种监督机制的完善,公务员早已不像以前那样“好混”了,在南京市公务员心态调查报告中也调查了公务员对于压力的感

里,人家以为你是个什么大领导,有什么事都来找你,可其实你什么忙都帮不上,别说朋友,连老婆也看不起我,说我还不如当年留在学校做个老师呢!”

吴小姐自己算了笔账,工资改革以来,每个月净收入就少了1000多元,再加上平常七七八八的福利,一年下来少了2万多,收入少了,可工作量一点没减,吴小姐从云端一下跌入谷底。

吴小姐说,这两年涨工资的都是原来工资偏低的地方公务员,像上海、江苏等经济条件好的地区,公务员普遍收入还有所下降。每次朋友说她收入高要她请客,吴小姐都有口难辩,别人眼里的金饭碗,如今在她看来不过是个镀金的“泥碗”,“要是想发财的人,我奉劝他最好还是别考公务员了!”

吴小姐说,这两年涨工资的都是原来工资偏低的地方公务员,像上海、江苏等经济条件好的地区,公务员普遍收入还有所下降。每次朋友说她收入高要她请客,吴小姐都有口难辩,别人眼里的金饭碗,如今在她看来不过是个镀金的“泥碗”,“要是想发财的人,我奉劝他最好还是别考公务员了!”

吴小姐说,这两年涨工资的都是原来工资偏低的地方公务员,像上海、江苏等经济条件好的地区,公务员普遍收入还有所下降。每次朋友说她收入高要她请客,吴小姐都有口难辩,别人眼里的金饭碗,如今在她看来不过是个镀金的“泥碗”,“要是想发财的人,我奉劝他最好还是别考公务员了!”

吴小姐说,这两年涨工资的都是原来工资偏低的地方公务员,像上海、江苏等经济条件好的地区,公务员普遍收入还有所下降。每次朋友说她收入高要她请客,吴小姐都有口难辩,别人眼里的金饭碗,如今在她看来不过是个镀金的“泥碗”,“要是想发财的人,我奉劝他最好还是别考公务员了!”

吴小姐说,这两年涨工资的都是原来工资偏低的地方公务员,像上海、江苏等经济条件好的地区,公务员普遍收入还有所下降。每次朋友说她收入高要她请客,吴小姐都有口难辩,别人眼里的金饭碗,如今在她看来不过是个镀金的“泥碗”,“要是想发财的人,我奉劝他最好还是别考公务员了!”

人物故事

18年官场打拼——

从“国家干部”到公务员

40岁的吴鹏在南京某市级机关单位,已经工作了18年。与现在的毕业生相比,他觉得自己幸运得多:大学一毕业,就分配进了政府机关单位,当起“国家干部”;苦熬了八年,终于还是赶上了最后一批福利分房。

“国家干部”的称号早已被“公务员”所取代。而随着这些年来一次次的制度改革,这名“老公务员”也越来越感觉到来自社会监督、内部竞争等方面的压力。

1990年,更流行进企业

现在想当公务员,“逢进必考”不过,“我们那时候进机关单位,对大学生来说并不难。当然,大学生数量也还不多,不像现在遍地都是。”吴鹏回忆,1990年,他从北京一所名牌大学社会学系毕业,大家就等着上头分配,当然,分配有好有坏,差别也挺大。班里一部分同学进了中央的大机关,更多的是回到家乡的各级政府机关。当时,还不流行叫公务员,而是“国家干部”。

“我们这个学校比较特殊,所以毕业后,基本都是捧起国家干部的铁饭碗。”吴鹏说,其实当时更流行进企业。他很多高中同学,读了大学之后就选择了企业。因为,进企业比进机关更有“钱途”。

以毕业后,基本都是捧起国家干部的铁饭碗。”吴鹏说,其实当时更流行进企业。他很多高中同学,读了大学之后就选择了企业。因为,进企业比进机关更有“钱途”。

1990年,全国的统计数据 displays,企业人均工资收入是机关的1.02倍。当时,北京已经有不少国外大企业进驻,能够进外企是件很时尚的事,工资也比较高,一般上万块钱,好的甚至有几十元。

当上了“国家干部”的吴鹏,每个月工资加上所有的补贴,也不过四五工资而已。

不过,他也感觉到,公务员这个“铁饭碗”越来越不好端了。“对我们的要求严格了,而且社会舆论监督的力量很强大。比如接咨询电话时的态度不够热情,就可能有人来投诉。”不但工作如此,日常生活时很多细节也得特别留意,“比如和朋友吃饭、唱歌,原本可能是很私人的事情,但万一自己的行为有一点点不妥,被曝光了,就会因为你公务员的身份,遭到更严厉的指责。”

最近,又有报道称,公务员考核两年不合格,就辞退。这就意味着,公务员也不再是终身制,铁饭碗也会被打破。面对这个消息,吴鹏反倒不太紧张。“其实是新规定,2007年就出来了。对有能力强的人来说,公务员考核制度严格了,是压力,更多的可能还是机遇。”

这些年,经过一次次制度改革,单位内部竞争也越来越激烈。很多事情再也不是论资排辈,职位拿出来竞争上岗,老资格也没用。吴鹏自己也是制度变革的受益者。2000年,工作不过才10年的他,报名参加了全市副局级岗位的公推公选。“很遗憾,那次已经入围最后一关,最终没成功,但对我来说,很有意义。”

按以前的规矩,想一步步爬上副局级,怎么也得慢慢熬个二三十年。而那一次,让他突然发现,原来这个职位离自己这么近。工作热情一下子提起来,也更努力了。果然,在后来的竞争中,他赢得干净利落。“铁饭碗打破也没什么好担心的,让人无法混日子,能激励每个人上进的制度才是健全的制度。”

吴鹏工作没两年,开始流行公务员下海经商。机关单位也鼓励这种做法,甚至可以帮你找职

位保留,过个两三年,想想回来都可以。这种“停薪留职”的做法,当时很时髦。吴鹏的很多同事下了海,去外企、合资公司、苏南乡镇企业,或者索性自己办公司。利用自己在政府工作时的“人脉”,他们办起事来也方便。收入很高,有的一个月能拿到几万!

面对这些,吴鹏也曾有一丝心动,不过,虽然有时对机关的死气沉沉不满,但他还是老老实实地呆了下来,“我不适合那条路。”他谨慎的考虑是对的;下海有人成功了,但也有好多失败的例子,一些同事又重新回到原单位,但一切已经不同,比如原本可能提拔的,机会飞了;还有的当时走得干脆,辞了职,只好在外面四处瞎混。

压力大了,收入机遇多了

“还是铁饭碗相对来说比较安全。”而吴鹏也有明显的感受:公务员的待遇越来越好好了。

开始工作的头几年,他的工资一直是几百元,变化不大。后来涨到一千多。2000年以后,一个月就能拿到两三千了。

快报记者 孙兰兰

11月30日,2009国家公务员开考,77.5万人争夺13566个岗位,录取率约1.75%,将有超过76万人被淘汰,最高职位竞争比例为4723:1!

12月2日,国家公务员局发布《公务员考核规定》,连续两年年度考核被评为“不称职”等级的公务员将被辞退!

看了这两则消息,很多人会发出这样的感慨和疑问:明知只有“99死1生”的渺茫希望,还有那么多人甘愿充当“国考炮灰”,究竟是为了什么?

“国考热”高烧不退的背后,是什么在诱惑着考生勇往直前?而国家公务员这碗饭到底好不好吃?



从报名到复习到赶考再到面试,通过公务员考试这座独木桥的人极少。 资料图片